

聚焦“六个工程”系列报道之二

兴安盟大型风电场。
毕力格 摄

以工代赈 探索“防沙治沙和风电光伏一体化工程”长效化

本报记者 迪威娜

“防沙治沙和风电光伏一体化工程”是自治区党委提出的对全区经济发展和民生改善具有支撑性、牵引性、撬动性作用的“六个工程”之一,实施防沙治沙和风电光伏一体化工程,就是要以“三北”工程攻坚战和新能源建设合为一体,增绿、增能、增收统筹推进。

作为全国防沙治沙的主战场,“三北”工程三大标志性战役没有“两个半”在内蒙古。

在黄河“几字弯”攻坚战,鄂尔多斯市率先打响黄河“几字弯”攻坚战。

“现在治沙条件比以前好多了,高科技设备不仅节省了人工,成活率也提高了,今年我预订了10万株樟子松苗,准备再绿化3000亩,为治理毛乌素沙地再做点贡献。”中国治沙劳模殷玉珍激动地说,“去年,我在鄂尔多斯市黄河‘几字弯’攻坚战的启动仪式上代表农牧民发言,现在‘以工代赈’的政策这么好,今年我不仅要带我的种树经验教大家,还要带领更多的造林大户、农牧民参与进来。”

以工代赈的用工方式吸引了周边农牧民踊跃参与,让更多的人走进林间,激情高涨,纷纷加入治沙造林的队伍中,为黄河“几字弯”攻坚战注入强劲力量。

在乌审旗镇布日都嘎查连片沙丘中,一道道沟壑蜿蜒曲折,多台挖掘机正在施工挖沟,载满沙柳的拖拉机唱着“春之歌”,每隔一段距离拖拉机把沙柳苗整齐摆放在沙梁上。造林大户吉日嘎拉图和农牧民正干得热火朝天。

乌审旗乌那根布日都镇养殖专业合作社负责人袁广英说:“自从实施以工代赈防沙治沙项目后,农牧民的积极性提高了,我们在自家承包退化草原上直接参与生态治理项目,不仅可以通过投工投劳、自育苗木造林直

接参与工程建设获得补助,还可以获得柠条种植和草原生产力恢复提高的中长期收入,这给我们增加收入带来了很大的信心。”

“我们正在着力完善‘先建后补’‘以工代赈’等机制,鼓励农牧民直接参与生态工程建设。目前,重点防沙治沙项目采用以工代赈形式的资金比例将不低于60%,农牧民直接参与率将超过50%,让沙区农牧民成为防沙治沙最大的参与者和受益者。现在,我旗农牧民干劲十足,从‘要我干’转变为‘我要干’。”乌审旗林草局局长吕琪说。

在赤峰市翁牛特旗格日僧苏木以工代赈治沙项目区,也是翁牛特旗乃至赤峰市首个以工代赈防沙治沙项目施工现场。以工代赈的用工方式吸引了周边农牧民踊跃参与。

实践证明,以工代赈防沙治沙带来了4个变化:改变了原来“政府在做、群众在看”的情况,实施主体变成嘎查集体,施工队员变成农牧民,实现了全民参与的目的;农牧民能够就近就业务工,增加收入,增加了他们的获

得感;原来通过招投标,由中标单位施工,与嘎查集体经济没有关系,现在由嘎查集体实施,增加了嘎查集体经济收入;5年的封育管护期内,农牧民会更加爱护自己的劳动成果,自觉实施禁牧政策,共同巩固防沙治沙成果。

在兴安盟科右前旗察尔森镇察尔森嘎查以工代赈经济林建设项目现场,举目四望,只见茁壮的樟子松在冬日暖阳里尽情地伸展枝条,为迎接春天的到来积蓄着力量。

2023年,科右前旗投入乡村振兴衔接资金1000万元,在察尔森镇察尔森嘎查、俄体镇双胜村、科尔沁镇柳川村等4个村改造产林4260亩。通过以工代赈吸引当地村民参与到项目建设和后期管护中,让产林地长出“新芽”的同时,更实现了村民、村集体的共同受益。村民李春梅看着这些樟子松树,对未来充满希望。

以工代赈是乡村振兴的“造血器”,既能有效激发内生动力,撬动乡村特色产业产业发展,还让群众有了“家门口”就业的机会,促进多元增收。

2023年,兴安盟投资4000万元实施的20个以工代赈经济林建设项目已经全部建设完成,累计建设“光伏发电、节水滴灌”工程20处,栽植大樟子、文冠果等经济林1.41万亩,培育药材等林下经济1610亩,通过以工代赈方式增设就业岗位1978个,户均增收2000元以上。

兴安盟将利用3年时间累计打造10万亩经济林,项目建成可形成大量可计量、可核查的碳汇产品,同时把以工代赈建设项目作为统筹推进山水林田湖草沙一体化保护与修复工程项目的抓手,做好项目增量扩面、群众宣传发动、林下经济培育、社会主体引入等相关工作,探索打造一批“以生态兴产业、以产业带就业、以就业促增收”乡村振兴综合示范区,通过以工代赈书写出山青、业兴、民富的新篇章。

防沙治沙既是一项生态工程,也是一项发展工程、民生工程,实施防沙治沙和风电光伏一体化工程,做到治沙、又发绿电,还促进群众增收,真正让黄沙披绿,让绿能涌动生金。



蒙西基地库布其200万千瓦光伏治沙项目成功并网。雷盼 摄

短评 DUANPING

防沙治沙+风电光伏
= 绿色发展

直言

防沙治沙和风电光伏一体化工程,是“六个工程”中的第二个。提出这个工程的依据是国家“三北”工程三大标志性战役中,有“两个半”在内蒙古。完成这一工程,不仅事关内蒙古的发展,而且对整个“三北”地区乃至整个现代化事业,有着非常重大的现实意义和深远的历史意义。

三大标志性战役分别是:黄河“几字弯”攻坚战,科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战,河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战。习近平总书记2023年6月在巴彦淖尔考察并主持召开荒漠化治理和推进“三北”等重点工程建设座谈会时强调,要坚持系统观念,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。防沙治沙和风电光伏一体化工程,就是贯彻落实习近平总书记指示的具体行动。

内蒙古有大面积的沙漠沙地,多年来,我们已经在和沙漠沙地的斗争中,结下了累累硕果,积累了许多宝贵经验,创造了适应新时代经济发展的防沙治沙模式。特别是在近年来崛起在沙漠里的风电光伏工程,更是举世瞩目,大放异彩。

可见,防沙治沙与风电光伏一体化发展,是绿色低碳发展的典型模式,不仅能从根本上改变沙区的面貌,提高沙区人民的生活水平,而且会产生1+1>2的效果,为推动自治区经济高质量发展作出重要贡献。

实施好这一工程,自治区党委和政府特别提醒,要抓好落实,要发动更多的力量参与,要在资金投入上多想办法,拓宽渠道,能争取的争取,能融资的融资,能调动的积极性要想尽办法充分发动,调动社会资本的大力参与,以市场化运作与动员协调紧密结合,确保这一进程按照既定的计划有序推进。

防沙治沙和风电光伏一体化工程是实干工程,不仅需要真金白银的投入,更需要工作模式的创新,还要尊重经济规律和市场规律,将实干、科学、智慧有机地融合在一起,才能创造出工程建设的奇迹来,才能产生“四两拨千斤”的效果。只有“防沙治沙风电光伏”一体化高质量推进,才能实现“生态优先、绿色发展”的一个个宏伟目标。



赤峰市翁牛特旗穿沙公路。内蒙古自治区林业和草原局供图